

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Нашатыревой Марии Сергеевны  
«Распространенность, структура и клиническая характеристика хронических  
интерстициальных заболеваний легких по данным регистра в г. Иркутске»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.1.29. – пульмонология (медицинские науки)

Диссертационное исследование Нашатыревой Марии Сергеевны посвящено одной из важнейших проблем респираторной медицины – изучению структуры, распространенности, клинико-функциональных и рентгенологических особенностей интерстициальных заболеваний легких (ИЗЛ). В настоящее время к группе ИЗЛ относят более 200 нозологических форм, большинство из которых характеризуется хроническим течением. Однако эволюция ИЗЛ отличается гетерогенностью, а предикторы неблагоприятного течения изучены недостаточно. В последние годы в научном сообществе особое внимание уделяется ИЗЛ с фиброзирующим и прогрессирующим фиброзирующим течением. Многочисленные исследования подчеркивают важность своевременного выявления и мониторинга течения легочного фиброза вне зависимости от конкретной нозологической формы с целью ранней оптимизации терапевтической тактики и предотвращения преждевременной инвалидизации и смертности. Нашатырева М.С. в своей работе всесторонне изучает многогранную проблему стабильного и прогрессирующего легочного фиброза.

Задачи исследования сформированы корректно и отражают основную цель диссертационной работы. Исследование выполнено на достаточном клиническом материале (270 пациентов с ИЗЛ старше 18 лет, зарегистрированных в г. Иркутске) с использованием современных методов обследования. Представленные выводы соответствуют поставленным задачам и логично вытекают из проведенного в исследовании анализа.

В диссертационной работе Нашатыревой М.С. впервые в Российской Федерации проанализирована структура и распространность не только всех ИЗЛ в отдельном городе, но и оценена доля стабильного и прогрессирующего легочного фиброза среди нозологического многообразия ИЗЛ. Несомненную практическую значимость представляет разработанный автором прогностический коэффициент, позволяющий на основании общедоступных методов обследования оценить вероятность фиброзирующего течения ИЗЛ. Методологический уровень работы соответствует поставленным цели и задачам. Этическая сторона исследования не вызывает вопросов. Положения, выносимые на защиту, и выводы обоснованы достаточным клиническим материалом.

Практическая значимость диссертационной работы М.С. Нашатыревой обусловлена расширением представлений о структуре, клинико-функциональных и рентгенологических особенностях ИЗЛ в отечественной популяции. Выделение варианта ИЗЛ с прогрессирующим легочным

фиброзом имеет важное практическое значение, поскольку позволяет оптимизировать и персонализировать наблюдение и лечение пациентов.

Работа широко апробирована на научно-практических мероприятиях. По теме диссертации опубликовано 16 печатных работ, из них 5 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, из них 4 в журналах, входящих в базу данных SCOPUS; получено 1 свидетельство о регистрации базы данных и 1 о регистрации программы для ЭВМ. Результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедры клинической аллергологии и пульмонологии Иркутской Государственной Медицинской Академии Последипломного Образования, а также в работу городского аллерго-пульмонологического центра г. Иркутска и пульмонологического отделения Областной клинической больницы г. Иркутска.

Полученные Нашатыревой М.С. результаты, положения и выводы являются оригинальными и достоверными, а также имеют явное научное и практическое значение. Таким образом, ориентируясь на содержание автореферата, считаю, что диссертационная работа Нашатыревой Марии Сергеевны «Распространенность, структура и клиническая характеристика хронических интерстициальных заболеваний легких по данным регистра в г. Иркутске» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.29 – пульмонология (медицинские науки).

Заведующий кафедрой фтизиопульмонологии  
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, шифр 14.01.26, профессор

Визель Александр Андреевич

Подпись Визель А.А.  
удостоверяю  
Зам. начальника отдела кадров  
Сайфуллина А.Р.  
Подпись  
«16» 12 2016



Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
420012, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49  
телефон: 8(843)236-06-52 E-mail: rector@kgmu.kzn.ru